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Tilsyn kan føre til hårdere kurs 
 
 
Undervisningsministeriet er netop ved at afslutte kulegravningen af AMU. 

DE-L afventer nu det konkrete udspil fra undervisningsminister Troels Lund Poulsen. DE-L har over for både 

minister og embedsmænd fremført, at DE-L tager skarpt afstand fra svindel, men samtidig givet udtryk for, 

at eventuelle indgreb skal vejes op imod, at vi har et godt system, som rigtig mange virksomheder og med-

arbejdere har stor glæde af.  

Ministeren har tidligere udtalt, at han havde meget fokus på de såkaldt ”bløde” kurser. Her har DE-L frem-

ført, at det vil være til stor skade, hvis kurser indenfor ledelse og arbejdets organisering, der øger produkti-

vitet, innovation og effektivitet ude i virksomheder fjernes. 3F og DI har fremført den samme bekymring. 

Undervisningsministeriet er i gang med at afgøre de 34 tilsynssager, som de har omkring AMU. P.t. er 23 

sager behandlet og sendt til de pågældende skoler. I afgørelserne er der lagt op til en hårdere kurs og et 

større krav til skolerne om dokumentation af, at deres aktiviteter har været lovlige. Igen skal der ikke her-

ske tvivl om, at DE-L tager skarpt afstand fra svindel. Samtidig  er det også væsentligt, at afgørelserne, som  

kan have stor betydning for skoler og enkeltpersoner, er truffet på et grundlag, som er retssikkerhedsmæs-

sigt forsvarligt. Vi lever i et retssamfund.  

Sekretariatet har allerede modtaget en del henvendelser fra medlemmer, der er usikre  på deres retsstil-

ling. Sekretariatet vil i den kommende tid gennemgå afgørelserne og se hvilke generelle spørgsmål, de rej-

ser og herefter prøve at få en afklaring af, om retsgrundlaget er i orden. Det handler særligt om kravene om 

erstatning for udbetalt VEU. De enkelte skoler er velkomne til at rette henvendelse til sekretariatet, hvis de 

har spørgsmål. 

Læs mere under VEU afsnittet  sidst i nyhedsbrevet. 
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Side 2 

Regnskab 2010 – store forskelle i overskuddet 

mellem uddannelsessektorer  

På baggrund af en spørgeskemaundersøgelse fra 

DE-L viser det sig, at kun to skoler ud af 63 ikke har 

indregnet dispositionsbegrænsningen på 1 procent 

i 2010 regnskabsresultatet.   

Regnskabsresultatet for alle erhvervsuddannelser-

ne (ekskl. SOSU, AMU-centre og landbrugsskoler) 

men inkl. akademierne, viser et samlet resultat på 

ca. 200 mio. kr. ud af en omsætning på 12,9 milli-

arder kr. svarende til en samlet overskudsgrad på 

knap 1,6 pct.  

Når der ses på de enkelte skoletyper, har handels-

skolerne en overskudsgrad på 1,4 pct., de tekniske 

skoler på 1,7 pct. og kombinationsskolerne på 1,1 

pct., mens akademiernes overskud ligger på 1,8 

pct. 

Når der ses på sammenlignelige uddannelsessekto-

rer, kan det konstateres, at det almene gymnasium 

STX i 2010 får et overskud på 281,4 mio. kr. sva-

rende til en overskudsgrad på 4 pct., mens VUC får 

et overskud på 236,8 mio. kr. svarende til en over-

skudsgrad på hele 10 pct. Endelig går SOSU ud af 

regnskab 2010 med et overskud på 89,0 mio. kr. 

svarende til en overskudsgrad på knap 7 pct. De 

tidligere amtsinstitutioner har totalt set et over-

skud på mere end 600 mio. kr. mod erhvervssko-

lernes total på cirka 200 mio. kr., selvom det totale 

antal årselever er godt og vel det samme.  

 

 

 

Moms og lønsumsafgift på 10. klasse på erhvervs-

skoler 

Nogle erhvervsskoler overtager undervisningen af 

10. klasse fra folkeskolerne fra august 2011, og 

flere må forventes at komme til. 

Det er ikke helt afklaret, hvordan en ”udlicitering” 

fra kommunerne skal behandles med hensyn til 

moms og lønsumsafgift. En erhvervsskole har an-

modet SKAT om en udtalelse. Det foreløbige svar 

er, at der er tale om lønsumsafgiftspligtig indtægts-

dækket virksomhed. Afgiften er 5,33  procent. Her-

til kommer, at erhvervsskolen ikke kan afløfte 

momskompensation for denne aktivitet. Fakturaen 

til kommunen kan ikke momses med SKAT-moms. 

Alt i alt betyder disse forhold en meromkostning 

på ca. 8 procent. 

Når der foreligger en endelig afklaring, vil vi orien-

tere skolerne. Indtil  videre anbefaler vi at arbejde 

ud fra ovenstående forhold. 

Nybyggeri mv. og budgetvejledning 11 

Budgetvejledning 11 indeholder som noget nyt et 

særligt afsnit om statsfinansierede selvejende insti-

tutioner.  

Af budgetvejledningen fremgår det, at byggerier til 

mere end 60 mio. kr. skal forelægges Finansudval-

get. Det har hidtil ikke været krævet af erhvervs-

skolerne, men de er ikke undtaget fra reglen i bud-

getvejledningen. Imidlertid oplyser Undervisnings-

ministeriet nu, at institutioner for erhvervsrettet 

uddannelse uden forudgående godkendelse på 

finansloven eller forelæggelse for Folketingets Fi-

nansudvalg kan foretage bygningsmæssige disposi-

tioner, der tjener til varetagelse af institutionens 

formål. 

Økonomi, Administration, It 
www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/adm-oekonomi-it/ 
Søren J. Jensen, sjj@danskeerhvervsskoler.dk & Flemming Jørgensen, flj@danskeerhvervsskoler.dk 
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HR 
www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/hr/ 
Søren J. Jensen, sjj@danskeerhvervsskoler.dk 

bestyrelsen at personalechef Lone Caspersen fra 

Slagteriskolen Roskilde og personalechef Lise-

Lotte Ravnmark fra Syddansk Erhvervsskole ind-

træder i HR-udvalget.    

Udover udvalgsændringen er fire nye medlemmer 

blevet tilknyttet udvalget som ressourcepersoner. 

Nye medlemmer af HR-udvalget: 

HR-udvalget er blevet ændret som følge af at Jørn 

Peder Nielsen fra Vestjydsk Handelsskole og Marian-

ne Brix fra Århus Tech er stoppet. I den forbindelse er 

det på baggrund af interessetilkendegivelser og efter-

følgende indstilling fra HR-udvalget blevet besluttet i  

 

Erhvervsgymnasiale Uddannelser 
www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/uddannelserne/de-erhvervsgymnasiale-uddannelser/ 
Stine Sund Christensen, ssc@danskeerhvervsskoler.dk   

Profilering af hhx og htx gennem nationale konkur-

rencer  

Udvalget for de erhvervsgymnasiale uddannelser ar-

bejder fortsat på at styrke og bevare de faglige profi-

ler på hhx og htx. Udvalget har derfor taget initiativ 

til at etablere to nationale konkurrencer, der skal 

kåre de bedste hhx- og htx-elever inden for uddan-

nelsernes profilfag.   

Konkurrencen for hhx-elever tager udgangspunkt i en 
erhvervscase-opgave, og den tilsvarende konkurren-
ce for htx-elever tager afsæt i eksamensopgaven i 
faget Teknologi B.  

 

Det er vigtigt, at arrangementet gør det muligt at 
profilere erhvervsgymnasierne, uden det kræver for 
meget ekstraarbejde for skolerne. Udvalget har der-
for valgt, at erhvervsgymnasiernes profilfag skal være 
omdrejningspunkt for arrangementet. De to konkur-
rencer bliver afholdt hver for sig, men på samme da-
to og samme adresse. 

 

DE-L vil arbejde for, at erhvervslivet kommer til at 

spille en central rolle ved afholdelsen af konkurren-

cerne. Erhvervslivet kan  blive inddraget som både 

opgavestiller, sponsor og dommere ved selve konkur-

rencerne. Konkurrencerne giver derfor rig mulighed 

for at få erhvervslivet engageret mere i erhvervsgym-

nasierne. 

Men hvorfor lave nationale konkurrencer? Udvalget 

mener, der er behov for alternative måder at profile-

re hhx- og htx- uddannelserne på. Erfaringer fra an-

dre lignende konkurrencer viser, at de kan give syn-

lighed og er gode som rekrutteringskanal til elever fra 

folkeskolen. Herudover falder ideen om konkurren-

cer for de dygtigste elever på erhvervsgymnasierne 

fint i tråd med Undervisningsministeriets fokus på 

talentpleje.  

DE-L vil informere mere om konkurrencerne løbende, 

og konkurrencerne er programsat på temadagen for 

hhx- og htx-skoler i november. Det er et mål, at kon-

kurrencerne skal afholdes første gang i september 

2012. 

mailto:sjj@danskeerhvervsskoler.dk
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Høring vedr. ændring af udlændingeloven 

 

På baggrund af bemærkninger fra erhvervsakademi-

ernes internationale netværk er der afgivet hørings-

svar om ændring af udlændingeloven. Af bemærk-

ningerne til lovforslaget fremgik det, at erhvervs-

akademiuddannelserne fremover vil blive omfattet 

af et skærpet selvforsørgelseskrav, mens professi-

onsbachelor- og universitetsuddannelserne undta-

ges, såfremt den udenlandske ansøger har betalt 

den påkrævede studieafgift, der som minimum ud-

gør betalingen for det første semester.  

Med lovforslaget lægges der således op til, at er-

hvervsakademiuddannelserne ikke længere behand-

les ligeværdigt som videregående uddannelser, hvil-

ket DE-L har påpeget som værende både urimeligt 

og uforståeligt. Desuden har foreningen stillet 

spørgsmålstegn ved, om ordningen kan realiseres i 

praksis. Det fulde høringssvar kan læses på hjem-

mesiden. 

 

Status på erhvervsakademiernes organisering 

Med svarfrist den 20. juni har Undervisningsministe-

riet bedt erhvervsakademierne indsende en redegø-

relse for status af deres fremtidige organisering.   

 

 

Erhvervsakademiuddannelserne 

www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/uddannelserne/erhvervsakademiuddannelserne/ 
Charlotte Lundsgaard, clu@danskeerhvervsskoler.dk 

Optagelse.dk 

På et møde den 17. maj (med deltagelse af bl.a. 

UVM og UNI-C) blev det besluttet at nedsætte en 

taskforce, som skal sikre, at kvote 1-optaget til som-

mer kan ske uden problemer for institutionerne og 

ansøgerne. Erhvervsakademierne har været repræ-

senteret i taskforcen, som har udarbejdet en rap-

port. 

Gruppens rapportering kan læses på hjemmesiden. 

Erhvervsakademi 2015 

På initiativ af EA2015-styregruppen nedsættes tre 

arbejdsgrupper om: 

 Erhvervsakademiernes samspil med erhvervs-

livet 

 Behovsafdækning i forbindelse med nye ud-

dannelser 

 Erhvervsakademiernes evalueringsgrundlag i 

2013-2015 

 

Arbejdsmarkedets parter og Erhvervsakademiernes 

Rektorkollegium har udpeget repræsentanter til de 

tre arbejdsgrupper, som hen over sommeren skal 

producere en række oplæg til videre drøftelse.  

Yderligere oplysninger om EA2015-initiaivet kan 

læses på hjemmesiden www.ea2015.dk, hvor man 

også kan tilmelde sig EA2015-nyhedsbrevet. 

mailto:clu@danskeerhvervsskoler.dk
http://www.ea2015.dk
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Erhvervsuddannelserne 

www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/uddannelserne/erhvervsuddannelserne/ 
Jens Juul, jju@danskeerhvervsskoler.dk 

EUX  
 
De nye bekendtgørelser for EUX har nu været til 

høring blandt alle interessenter. DE-L forventer,  at  

fra august 2011 kan uddannelsen tilbydes inden for 

indgangene Bygge & Anlæg, Dyr, planter og natur, 

Produktion og udvikling og Strøm styring og IT. 

Til gengæld kommer EUX ikke i gang på det mer-

kantile område i august. Der har i det forløbne år 

været en længere forhandlingsproces med det fag-

lige udvalg (Uddannelsesnævnet), hvor skolerne via 

det merkantile netværk har deltaget aktivt. Den 

model, det faglige udvalg indstillede til ministeriet 

her i foråret, kunne DE-L ikke tilslutte sig, og mini-

steriet har ikke kunnet nå at udarbejde en bekendt-

gørelse på området inden deadline i forhold til start 

i  august 2011. EUX merkantil kan således først til-

bydes på et senere tidspunkt. Vi arbejder på at sik-

re evt. overgangsordninger og at kunne implemen-

tere EUX-merkantil så hurtigt som muligt. 

 

Idræt og sundhed 

Idræt og sundhed er et indsatsområde for mange 

erhvervsskoler – dels af hensyn til elevernes almin-

delige velbefindende og dermed deres mulighed 

for at lære, men også som indsats i forhold til det 

sociale miljø på skolen. Til støtte for denne indsats 

har sekretariatet hen over vinteren deltaget i en 

tværministeriel arbejdsgruppe, der har haft til for-

mål at fremme mulighederne for eliteidrætsudøve-

re på EUD. Team DK har en indarbejdet model i 

forhold til gymnasieuddannelserne, der fortsætter. 

Hensigten er at få en tilsvarende for EUD. Veksel-

uddannelsen og uddannelsesaftalerne gør imidler-

tid udfordringerne store. Vi er i ovennævnte ar-

bejdsgruppe pt i gang med at lægge sidste hånd på 

et skrift med råd og vink om iværksættelse af ud-

dannelsesforløb for Team DK og andre eliteidræts-

udøvere på en EUD. Det er hensigten at følge dette 

op med etablering af et netværk for de folk på sko-

lerne, der skal have ansvaret for den lokale organi-

sering af uddannelsesforløbene. 

Som supplement til ovenstående har vi aktuelt 

iværksat et samarbejde med Dansk Firmaidrætsfor-

bund om udvikling af en række tilbud til skolernes 

arbejde med idræt og sundhed. Den primære mål-

gruppe er den brede gruppe af elever, der såvel i 

forhold til eget velbefindende og i forhold til sunde 

sociale aktiviteter kan indgå i skolernes handlings-

planer for fastholdelse. Der vil ligeledes også være 

tilbud til skolens medarbejdere. 

Vi forventer, at der lokalt er ret stort overlap blandt 

skolernes tovholdere/ansvarlige for tilbud til såvel 

eliten som bredden og vil derfor sigte mod hen over 

efteråret 2011 at etablere et netværk af skolefolk, 

der dækker begge områder.  

 

Kvoter på skolepraktikken 

Uddannelsesstyrelsen havde fået i opdrag at kom-

me med en udmelding om kvoterne på adgangsbe-

grænsningen til skolepraktik for 2012 – det skulle 

efter planen ske i juni måned. DE-L har imidlertid 

fået et brev fra uddannelsesstyrelsen om, at dette 

af bevillingsmæssige årsager først vil ske på et sene-

re tidspunkt. 

 

Søgetallene til EUD og HHX/HTX 

DE-L fik i marts-april tilbagemeldingerne om søgnin-

gen til vores ungdomsuddannelser fra folkeskole-

mailto:jju@danskeerhvervsskoler.dk
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eleverne – disse tal levede ikke op til forventnin-

gerne. De tidligere års stigning på HHX/HTX var på 

landsplan i 2011 blevet til et mindre fald, mens 

den vigende tendens på EUD er fortsat i år. DE-L 

besluttede på den baggrund at iværksætte en un-

dersøgelse af årsagerne til den vigende søgning. Vi 

har udarbejdet en række hypoteser, som ligger til 

grund for et telemarketinginterview med de unge, 

der i år har søgt ungdomsuddannelse samt nogle 

fokusinterview med 4 UU-centre om deres vurde-

ring af årsagerne. Analysen forventes gennemført 

til august. 

 

Praktikpladsopsøgende arbejde 

Der har i de senere år været iværksat en række 

initiativer i forhold til fremme af det praktikplads-

opsøgende arbejde. I løbet af 2010 blev der gen-

Voksen- og Efteruddannelse 
www.danskeerhvervsskoler.dk/raadgivning/uddannelserne/veu/ 
Mie Poulsen, mpo@danskeerhvervsskoler.dk  

nemført en undersøgelse af, hvordan erhvervssko-

lerne har grebet det opsøgende arbejde an.  

Teknologisk Institut, der gennemførte undersøgel-

sen, udarbejdede et hæfte med en præsentation af 

de tiltag, der virker. I samme regi er vi nu i gang 

med at evaluere erfaringerne med brug af en data-

base over ikke uddannelsesgodkendte virksomhe-

der, der blev udarbejdet af Uni-C sidste forår og 

udsendt til skolerne. Undersøgelsen forventes 

offentliggjort i løbet af august 2011.  

EfterUddannelse.dk 

Danske Erhvervsskoler-Lederne har foretaget en 

rundspørge blandt de skoler, der indtil nu har opnå-

et de bedste resultater med tilmeldinger via VEU-

portalen. Skolernes svar peger på, at det kræver en 

målrettet indsats, når virksomhederne skal tilmelde 

medarbejdere via den digitale portal. De adspurgte 

skoler fortæller samstemmende, at der skal bruges 

MEGET tid på at hjælpe virksomhederne i gang. Der 

kan også være behov for, at skolens personale er 

kontante og på en venlig måde kræver, at virksom-

hederne anvender systemet.  

 

De større virksomheder med egen HR-afdeling har 

lettest ved at anvende portalen. Ligeledes er det 

nemmere, hvis det drejer sig om en stor kunde på 

en skole, eller skolen f.eks. er landsdækkende in-

denfor nogle fagområder. Det viser sig også, at 

generel information om portalen og vejlednings-

materialer har bedst effekt i forhold til større virk-

somheder. Information om fordelene ved systemet 

er vigtig, f.eks. at virksomhederne kan se hvilke 

medarbejdere, der har gennemført efteruddannel-

se tilbage til 2004.  

 

Skolerne fortæller, at de mindre virksomheder har 

behov for information og hjælp lige netop, når de 

vil tilmelde kursister. I den situation kan der være 

behov for flere direkte kontakter mellem skolens 

administration og virksomheden, før det lykkes. 

På grundlag af denne rundspørge har sekretariatet 

udarbejdet et notat, som kan læses her:  

Erhvervsskolers erfaringer med implementering af 

VEU-portalen. 

mailto:mpo@danskeerhvervsskoler.dk
http://www.danskeerhvervsskoler.dk/fileadmin/Raadgivning/VEU/EfterUddannelse_juni_2011_.pdf
http://www.danskeerhvervsskoler.dk/fileadmin/Raadgivning/VEU/EfterUddannelse_juni_2011_.pdf
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Taskforce EfterUddannelse.dk 

Formandskabet for DE-B har netop haft et møde 

med undervisningsministeren, hvor VEU-portalen 

også var et af emnerne. Undervisningsministeren 

har efterfølgende  nedsat en taskforce, som skal ta-

ge fat på de forhindringer, som skolerne oplever i 

arbejdet med at få VEU-portalen til at fungere. Ar-

bejdsgruppen skal bidrage til afdækning af skolernes 

erfaringer med portalen og med en plan for, hvor-

dan problemerne løses og af hvem, inden 1. novem-

ber. 

DE-Ls sekretariatet har netop indkaldt til det første 

møde i denne  taskforce inden sommerferien. Re-

præsentanter fra skolerne deltager sammen med 

skoleforeninger, Uddannelsesstyrelsen og UNI-C. 

Skolerne vil løbende blive orienteret om resultatet af 

dette arbejde.  

UNI-C har senest offentliggjort denne skolefordelte 

tilmeldingsstatistik, som kan findes på 

 AdmSys/ EfterUddannelse.dk, hvor den enkelte sko-

le kan se, hvordan UNI-C har opgjort tilmeldingerne. 

Aktivitetsfald på AMU 

Undervisningsministeriet har netop opgjort aktivite-

ten og forbruget på EVE-rammen for første kvartal i 

2011. Efteruddannelsen er faldet drastisk i årets før-

ste tre måneder og mere end budgetteret i finanslo-

ven for både takstudgifter og VEU-godtgørelse. Før-

ste kvartal er traditionelt sæson for efteruddannelse, 

men antallet af årselever er faldet med 28 pct. i for-

hold til 2010. De aktivitetsdæmpende initiativer, har 

haft langt større effekt end budgetteret. For eksem-

pel er andelen af personer med videregående ud-

dannelse faldt fra ca. 12 pct. i 2010 til ca.3 pct. i før-

ste kvartal. 

EVE-ramme forbruget ligger på 24 pct. af det bud-

getterede på FL 2011. Forbruget i 1. kvartal plejer at 

udgøre omkring 30 pct. af det samlede forbrug i 

året. Der er forskel på nedgangen, f.eks. er aktivite-

ten på IT-fag, almene fag og organisatoriske fag fal-

det med 42-53 pct., mens den på teknisk-faglige og 

merkantile fag samt IKV, SOSU og pædagogiske fag 

er faldet med 24 - 32 pct. 

Forbruget på EVE-rammen er som nævnt faldet 

sammenlignet med 1. kvartal i 2010, men der er 

fortsat behov for at skolerne udveksler ramme, da 

skolernes forbrug varierer væsentligt. Link til  

Forbrug 1. kvartal 2011. 

Forbruget på VEU-godtgørelsen efter 1. kvartal 

2011 svarer til 23 pct. af det budgetterede på FL 

2011. Forbruget i 1. kvartal plejer at udgøre ca. 28 

pct. af det samlede forbrug for hele året. 

 

Åbent samråd i Uddannelsesudvalget om ny ud-

budsrunde indenfor transportområdet 

Den 24. juni var der samråd i Uddannelsesudvalget 

om udbudsrunden indenfor transport, og her er et 

kort resume. 

Oppositionen konkluderede under samrådet, at 

undervisningsministeren ikke har fulgt rådene fra 

VEU-Rådet, Transporterhvervets Uddannelsesråd 

og ikke har indkaldt forligspartierne, som stod bag 

aftalen om udbudsgodkendelser i 2009. Ministeren 

har ikke afventet den evaluering, som indgår i afta-

len fra 2009, nemlig evalueringen af VEU-centrene, 

som kommer i 2012.  

Ministeren svarede, at der skal være lige konkur-

rencevilkår mellem offentlige og private udbydere. 

Der er en konkret anledning, da en skole i Jylland 

har fået frataget godkendelsen til taxakørerkort i 

forbindelse med målingen af minimumsaktiviteter 

på kernemål. Ved udbudsrunden i 2009 fik 18 ansø-

gere afslag på godkendelse, og der kunne i dag væ-

re kvalificerede ansøgere. Desuden ønskede han en 

lav pris på lastbil og taxakørekort. Ministeren love-

de at indkalde forligspartierne, men vil fortsat tage 

sin egen beslutning. 

Der var spørgsmål, om lige vilkår for offentlige og 

private, de privates godkendelse til hele eller dele 

af en FKB samt institutionernes vilkår, f.eks. skoler-

http://www.admsys.uni-c.dk/efteruddannelse/dokumenter/Oevrigt_materiale/index.html
http://www.uvm.dk/For%20institutioner/Finanslov%20og%20tilskud/Tilskud/EVE.aspx
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nes mulighed for at ansætte timelærere. 

Ministerens svarede: m.h.t. forfordeling af de priva-

te i forhold til hel eller delvis FKB (de mest rentab-

le), er der ingen forskelsbehandling. De ens konkur-

rencevilkår ang. timelærere, kunne han ikke kom-

mentere, da det drejer sig om ansættelsesforhold. 

Kulegravningen af AMU blev berørt under samrå-

det, da oppositionen gik efter løfter om, at kulegrav-

ningen ikke skal anvendes til en ”rundbarbering” af 

AMU i stil med genopretningsaftalen. Ministeren 

erklærede sin store sympati for systemet og at kule-

gravningen ikke er et spørgsmål om besparelser. 

”Kulegravningen skal fremtidssikre AMU - systemet 

og ikke undergrave det”, sagde Troels Lund Poulsen. 

Lige konkurrencevilkår 

Efter samrådet, har Uddannelsesudvalget bedt mini-

steren om et notat, der beskriver de nuværende 

forskelle på regler og vilkår, der gælder for hen-

holdsvis skoler og private udbydere, f.eks. vedr. ud-

bud samt ansættelses- og lønforhold. 

 

Tilsynssager indenfor AMU 

Kvalitets- og TiIsynsstyrelsen har i uge 25 sendt sin-

detskrivelser på 23 af de 34 tilsynssager, som KVST 

overtog per. 1. april.  KVST har informeret DE-L om 

de aktuelle former for sanktionspraksis, der er taget 

i anvendelse:  

 Fratagelse af tilladelse til udlicitering af be-

stemte AMU-mål 

 Fratagelse af tilladelse til udlægning af under-

visning 

 Fratagelse af udbudsretten. 

 Hvis en aktivitet ikke kan dokumenteres som AMU-

uddannelse, der opfylder tilskudsbetingelserne, er 

praksis tilbagebetaling af taxametertilskud og VEU-

godtgørelse 

Det er i pressen nævnt, at det drejer sig om tilbage-

betaling på ca. 35 mio. kr. Dette er et skønnet be-

løb, da det endelige beløb ikke kendes, før sagerne 

er færdigbehandlet. 

Undervisningsministeriet har afleveret en status 

opgørelse til Uddannelsesudvalget med en oversigt 

over sagerne kerneområde og skønnede beløbs-

størrelse. Her er link til Status på færdigbehandlede 

AMU-tilsynssager den 23. juni samt til Tabel 1, som 

er oversigt over AMU-sager fordelt på temaer. 

 
 

 

http://www.ft.dk/dokumenter/tingdok.aspx?/samling/20101/almdel/udu/bilag/302/index.htm
http://www.ft.dk/dokumenter/tingdok.aspx?/samling/20101/almdel/udu/bilag/302/index.htm


Ny htx-fagkonsulent i Undervisningsministeriet 

Dorthe Wang er htx-uddannelsens nye fagkonsulent i Undervisnings-

ministeriet. Dorthe er fagkonsulent for dansk og studieområdet på 

htx.  

Fra 1. maj 2011 fik Dorthe ansvaret for htx-uddannelsen. 

 

 

 

Jeg har siden 1998 undervist i dansk ved Learnmark Horsens, Teknisk 

Gymnasium, og har gennem årene som underviser - og de seneste 

par år som fagkonsulent - arbejdet med udvikling og profilering af htx

-uddannelsen gennem bl.a. en række udviklingsprojekter, herunder it 

i undervisningen, virtuelle undervisningsformer mm. Jeg er meget 

optaget af den teknologiske profil, og glæder mig til at medvirke til at 

udvikle og konsolidere den.  

Erhvervsskolerne i pressen 

 

 

Erhvervsskolerne i pressen i juni 

Finansministeriets dom: AMU giver ingen vækst – Avisen.dk 29. juni 2011  

AMU-kurser har ringe betydning for samfundsøkonomien, konkluderer Finansministeriets budgetredegørelse for 2010. 

De tager fejl, lyder det fra både arbejdsgivere, fagforeninger, erhvervsskoler og eksperter. Finansministeriets konklusio-

ner bygger på en undersøgelse fra 2009 fra AKF. Hos Danske Erhvervsskoler frygtes det, at regeringen ikke kan igno-

rere Finansministeriets vink med en vognstang, når besparelserne på Finansloven 2012 falder på plads til efteråret. ”Vi 

er slet ikke enige i AKF’s konklusion. Jeg håber virkelig, at undervisningsministeren også tager sig tid til at tale med 

dem, der skal bruge arbejdskraften,” siger direktør Lars Kunov.  

Langt færre efteruddanner sig – 28. juni 2011 P3 Nyhederne  

Fra 2004 til 2010 er antallet af personer, som efteruddanner sig på et AMU-kursus, vokset fra knap 600.000 til godt 

1.000.000 om året. Men det seneste år er udviklingen vendt brat, skriver Avisen.dk. I første kvartal 2011 er antallet af 

AMU-kursister faldet med 28 procent i forhold til 2010. ”Vi kan konstatere en brat opbremsning i deltagerantallet. Det 

har en selvforstærkende effekt og betyder, at endnu flere udbud vil blive lukket. (…) Hvis ambitionen er at opkvalificere 

arbejdsstyrken i Danmark, går udviklingen lige nu den helt gale vej,” siger erhvervsskolernes direktør Lars Kunov.  

AMU-svindel: 35 millioner betales tilbage – TV2 News 24. juni 2011  

TV2-programmet Operation X afslørede i april, hvordan en række private virksomheder snød med offentlige uddannel-

sesmidler, og det får nu konsekvenser. Operation X’s afsløringer har fået undervisningsminister Troels Lund Poulsen til 

at gribe ind og undersøge de mange sager, og ud af de 23 sager Undervisningsministeriet har behandlet, er der 18, der 

tilsammen skal betale cirka 35 millioner kroner tilbage til staten, fordi de har misbrugt offentlige uddannelsesmidler. 

”Det, der overrasker mig, er, at der er private virksomheder, der spekulerer i at få flest mulige penge ud af statskassen 

på en måde, der er ulovlig, og det vil vi ikke finde os i,” siger ministeren.  

 P1 formiddag den 21. juni 2011 –  Lars Kunov er gæst hos Poul Friis  

Hvis flere unge skal have en ungdomsuddannelse, så skal vi holde op med at lappe på det nuværende system og i 

stedet tænke helt nyt, mener Lars Kunov, direktør for Danske Erhvervsskoler. Derfor foreslår foreningen, at 10. klasse 

og alle andre forløb efter folkeskolen skal afskaffes. I stedet skal der oprettes en ungdomsgrunduddannelse på to år. 

Den skal løse de store udfordringer med frafald, omvalg, ubrugte uddannelser og manglende praktikpladser. 

(programmet kan høres via dr.dk)  

Nu bliver der kamp om de unge  –  Politiken 16. juni 2011, analyse af uddannelsesredaktør Jacob Fuglsang 

 I går smed Danske Erhvervsskoler en bombe i uddannelsesdebatten: Afskaf 10. klasse og brug pengene på at lave en 

toårig grunduddannelse, der kan føre videre til specialisering i håndværk eller en et-årig overbygning i gymnasiet forbe-

holdt dem, som skal læse videre på universitetet. Læs hele analysen på www.danskeerhvervsskoler.dk under Aktuelt – 

artikler og analyser.  

Erhvervsskoler foreslår fælles ungdomsuddannelse –  Dagbladet Information 15. juni 2011 

 Alt for mange unge får aldrig en ungdomsuddannelse, og derfor er der behov for en ny type uddannelse, mener er-

hvervsskolelederne. De foreslår en fælles toårig grunduddannelse, der skal omfatte alle unge.  

Læs hele artiklen på www.danskeerhvervsskoler.dk under Aktuelt – artikler og analyser. 
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Nyt fra Omverdenen 
www.danskeerhvervsskoler.dk 

Dorte Skovgaard Wihre, dsw@danskeerhvervsskoler.dk 

 

http://www.danskeerhvervsskoler.dk
http://www.danskeerhvervsskoler.dk
mailto:dsw@danskeerhvervsskoler.dk
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Kommende Arrangementer 
Merete Lyngaa, mly@danskeerhvervsskoler.dk  

 

 24. august 2011:  Hvor går vejen til 95%? Konference om unge og frafald på de erhvervsrettede uddannelser 

kl. 9.30-12.00 i Kosmopol, Fiolstræde 44, København K. Tilmelding kan ske via dette link 

 25. august 2011: Medlemsmøde i DE-L  kl. 10-13 i Odense. Indbydelse udsendes senere. 

 13. september 2011: Hvordan skabes de bedste rammer for et grundforløb? Kvalitetspatruljens temakonfe-

rence  i Odense. 

 21. september 2011: Attraktive arbejdspladser—hvad skal der til?  Konference kl. 9.30-16.00 Bojesen, Vester-

brogade 4A, 1620 København V, arr. af GL, tilmeldingsfrist 1. september Tilmelding kan ske via dette link   

 22. september 2011: Effekter af uddannelses- og erhvervsvejledning. Konference i DGI-Byen arrangeret af Det 

Nationale Dialogforum for Uddannelses- og Erhvervsvejledning og Undervisningsministeriet. 

 11. oktober 2011: Direktørmøde i DE-L, KTS, Sukkertoppen  i Valby. Indbydelse udsendes senere. 

 8. -9. november 2011: UNI•C Uddannelsesforum 
UNI•C arrangerer Uddannelsesforum i november måned. Uddannelsesforum er en kombineret konference og 
udstilling der handler om læring, it og medier. Yderligere information via: uddannelsesforum.dk 
Sted: Bella Center, København. 

 

 28. -29. november 2011: Temakonference for hhx- og htx-skoler  
Temakonferencen starter mandag d. 28. nov. Kl. 12.00 og slutter tirsdag d. 29. nov. Kl. 12.00 
Sted: Nærmere information tilgår senere. 

 

 30. november 2011: Afslutningskonference for forskningsprojektet ”Ind i undervisningsrummet på EUD” 
 Sted: Danmarks Pædagogiske Universitet 
 Nærmere information tilgår senere. 

Nyt nummer af Nyhedsbrevet forventes at 
udkomme den 30. juni 2011 

Repræsentantskabsmøde og årsmøde 2012  
Repræsentantskabsmødet afholdes den 23. april 2012 kl. 10.00 - 12.00.  

Årsmøde afholdes den 23. april 20121 kl. 13.00 til 24. april 2012 kl. 13.00.  

Begge arrangementer afholdes på Hotel Nyborg Strand 

Danske Erhvervsskoler - Lederne 
Ny Vestergade 13,3. sal 
1471 København K 
Tlf.: 33 37 78 88 
www.danskeerhvervsskoler.dk 

mailto:mly@danskeerhvervsskoler.dk
http://www.dea.nu/Menu/Aktiviteter/Hvor+g%C3%A5r+vejen+til+95%25%3f
http://www.gl.org/arrangementer/AA/Sider/Hjem.aspx
http://www.uddannelsesforum.dk/

